

行进中国·精彩故事

家庭的顶梁柱 单位的顶梁柱

——记上海市妇女儿童服务指导中心主任周珏珉

中国梦·申城美

本报记者 鲁哲

周珏珉家里“一个下岗的，三个癌症病人、三个残疾人，四个老人”，一大家子的重担压在她身上，她是家中不折不扣的顶梁柱。按理说，一个女性能打理好这样的家庭已属不易。可周珏珉又是一名出色的职业女性，她是上海市妇联巾帼园的领军人。在她的带领下，巾帼园打了漂亮的翻身仗。她是巾帼园不折不扣的顶梁柱。工作之余，她热心公益，还写博客、微博，开微信，是朋友圈里出了名的“知心大姐”。

“帮了8年把自己套进去了”

说起周珏珉的婚姻，真是富有戏剧性。三十多年前，周珏珉刚刚走上工作岗位，因为工作勤奋，业绩突出，当上了团干部。单位里有个后进青年和别人打架了。周珏珉打算去帮助他一下。这户人家住在简陋的石库门三层阁楼里，她进门后惊呆了。这是个极不寻常的家庭。男青年的父亲在他很小的时候因病去世，而他的母亲是一个先天性智力低能症患者，又遗传给了两个女儿，一家四口中，三个人是生活不能自理的残疾人。这个男青年不到20岁就挑起了养家糊口和照顾残疾母亲和姐妹的重任。

“和人打架是对方欺侮他的残疾姐妹，他气不过，动手了。”多年后周珏珉回想起当时的情景笑着说。对于眼前这样一个特殊的家庭，周珏珉动了恻隐之心，她成了他们家的常客，经常帮助这家人缝缝补补，洗洗涮涮。一晃八年了，这个家庭再也离不开她了。“帮了八年，把自己套进去了。”周珏珉不顾好心人的劝阻和反对，成了这个特殊家庭的新娘。他们的新房不足八平方米，住了五口人，三个是残疾人。

后来，周珏珉走上了领导岗位，工作繁忙。但不管工作多忙，她只要有时间都会替婆婆擦身洗澡、烧菜做饭。过年了，她还会为老人和两个姐妹买套新衣新鞋，送上一个贺年的压岁红包。一晃三十多年过去了，这其中的酸甜苦辣自己数。周珏珉丈夫单位效益不好，很早就买断工龄闲赋在家。为了照顾三个残疾人，没有再找工作，成了“全职先生”。养家糊



周珏珉与残疾单身人士悉心交流，对他们的婚恋问题给予指导和帮助

周珏珉，上海市妇女儿童服务指导中心(巾帼园)主任，兼任上海市妇女联合会执委、上海市婚姻介绍机构行业协会会长、上海市家庭服务业行业协会副会长、上海市女性人才研究中心副主任、上海市女企业家协会副

人物小传

秘书长、上海市信息行业协会理事、上海市文化娱乐行业协会理事。
周珏珉曾荣获全国巾帼建功标兵、中国杰出创业女

性、中国百名杰出女企业家、全国家政服务行业优秀管理者、上海市劳动模范、上海市三八红旗手、上海市优秀创业女性、上海市五一巾帼奖、上海市孝亲敬老模范儿女、上海市五好文明家庭等荣誉。

口的重任落在周珏珉身上。去年，九十岁高龄的婆婆因骨折卧床不起，周珏珉帮助老人穿衣、洗漱、喂饭、按摩、通便。每天都重复着这些繁琐而又必须的护理步骤。去年春节，婆婆住院，周珏珉带着儿子、媳妇一起，做好丰盛的年夜饭，陪着婆婆在医院里过年。今年一月，91岁高龄的婆婆寿终正寝。

三十年里，周珏珉从来没有听过一声婆婆叫她的名字或称呼，没有吃上一顿婆婆做的饭菜，没有收到婆婆给的任何礼物，但用周珏珉的话说：三十年的婆媳情缘，虽有太多的辛苦和无奈，却也是份无法割舍的亲情。

几年前，“傻妹妹”小姑子患上了乳腺癌，当周珏珉接到小姑子住院手术通知书的时候，她满面愁容。因为当时她的手上还有另一张通知书，那是她儿子的英国伯明翰大学留学通知书。有人劝她：“你还是把钱用在儿子身上吧，你那傻姑的病是个无底洞！”周珏珉想了想，还是把傻姑送进了手术室。儿子的留学

费用另想办法。病后的傻姑脾气变得更糟，护工根本护理不了她。周珏珉只好自己上阵，白天忙于工作，晚上到院为傻姑洗澡，换衣服，医院里谁都不相信她们是姑嫂关系。

周珏珉还照顾娘家三位老人。她是外婆带大的，外婆老了，周珏珉悉心照顾外婆，一直到外婆九十五岁高龄去世。周珏珉父母离休后生活在南京军区干休所，她每年工作再忙都要挤出时间抽空去看望父母。几年前周珏珉的母亲也身患绝症。周珏珉贷款买房接母亲住到上海。母亲去世后，老父亲是周珏珉的重点照顾对象。

对周珏珉打击最大的是儿子的病。几年前的一天，当周珏珉还没有走出母亲离世的悲痛，又得知儿子患上了晚期直肠癌。这一消息犹如晴天霹雳，周珏珉当即瘫倒在地上。要知道，她的一生经历了太多的磨难，儿子是她唯一的希望啊！

大手术和八个疗程的化疗、五十多次的放疗，并没有摧垮周珏珉儿子坚强的意志。他在病重期间又

报考并拿到了三门本科文凭。儿子用坚强的毅力和阳光的心态给了这个伤痕累累的母亲以最大的安慰。

“一个都不下岗”

上海市妇联巾帼园成立于1992年，是市妇联直属单位，全国第一家妇女儿童活动中心。周珏珉是巾帼园的第十任总经理。在她之前，总经理一年换一个。2002年初，周珏珉受命于危难。有人建议减员增效，但周珏珉看到员工时，改变了主意。“一眼看过去，都是中年人，而且多数是女性。妇联的巾帼园叫姐妹们下岗，说不过去。”周珏珉给大家吃了定心丸——一个都不下岗，但大家要把自己的工资赚回来。怎么赚？从市场需求着手。女性“有自我完善自我发展的需求，有美丽健康的需求，有美满婚姻的需求，有幸福家庭的需求”，周珏珉根据这些需求，改革体制，以项目设子公司，以岗位定编制，通过公平竞争的方式，把员工分流到自己合适的岗位上。巾帼物业、巾帼家政、巾帼婚介、

爱的“铺路石”

舒乐

作为巾帼园的总经理，周珏珉的知名度很高。由于工作关系，我曾经电话采访过她，也加了她微信，知道她的网名叫“铺路石”。有时看到她在朋友圈发一些巾帼园和妇联活动的帖子，丰富多彩。但我不清楚，风风火火的她竟有着这样一个家庭：三个残疾人、四位老人，丈夫下岗、儿子重病……

这样的境况，这样的负担，足以压垮任何一个普通女性。可周珏珉，不仅将这么多家人照顾得妥妥帖帖，还将巾帼园搞得红红火火——在上海，说到家政服务，说到月嫂，第一块牌子非巾帼园莫属！奥秘何在？周珏珉并没有三头六臂，有的只是对家庭，对工作，对巾帼园姐妹的深爱和责任。因为爱，所以愿意付出，再苦再累也无怨无悔；因为责任，所以开拓创新，样样都要做到最好。

周珏珉是一块“铺路石”，一块坚强、隐忍、坦荡的铺路石，一块充满爱的铺路石。然而，她又不仅仅是一块“铺路石”。如何兼顾事业与家庭？周珏珉为上海女性树立了一根标杆。

巾帼培训，一个个新的品牌应运而生。“第一年扭亏了，年终奖拿了300元，第二年，6000元！大家真的开心。”一个老员工说。

如今，巾帼物业、巾帼家政、巾帼婚介已经成为知名服务品牌。巾帼园先后荣获了30项国家和市级荣誉。

周珏珉是个热心人。今年3月，闵行交警支队民警茆盛泉在执勤中因公牺牲，而此时他的妻子即将临盆待产。周珏珉得知后，第一时间来到了茆盛泉妻子小魏的身边，送上关心和问候。小魏承受不了突然失去亲人的打击，周珏珉用自己的经历开导她，鼓励她直面人生。宝宝出生后，巾帼园及巾帼家政特地为她安排了金牌月嫂。

在现实生活中，周珏珉是“知心大姐”，在网络世界她还是“知心大姐”，她担任了上海巾帼园网站和上海市女企业家协会网站的站长，还拥有自己的新浪、网易和新华网的博客和微博，她的网名叫“铺路石”，她说，自己就是一颗小小铺路石，让未来者踏上她的肩头。

“9·3”阅兵预演上午举行

空中梯队呈现五大亮点

本报讯 据央视新闻报道，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵仪式于今日上午举行预演活动。

此次阅兵的空中梯队，引人注目，与历届阅兵相比，此次阅兵空中梯队规模更大，参与飞机数量，也将创下历史之最：共有10个空中梯队，包括空中护旗方队、领队机梯队、预警指挥机梯队、轰炸机梯队、歼击机梯队、海军舰载机梯队、海上巡逻机梯队、加油机梯队、直升机梯队，涵盖了我军现有先进作战和保障机种。

空中梯队指挥部有关负责人向记者介绍，阅兵式上，陆、海、空三军航空兵将以前所未有的磅礴阵容飞过天安门广场上空，有5大亮点值得关注：

第一大亮点是，此次空中梯队参阅规模和机型数量将创历史之

最。1949年开国大典阅兵式上，空军只有17架飞机；1999年国庆阅兵，三军航空兵首次联合受阅；到了2009年，14型151架飞机受阅，规模超过了以往。而此次阅兵，空中梯队规模更大，陆军、海军、空军的航空兵机型和数量都超过了历次阅兵。

其次，多种新式装备亮相。如新一代预警机、轰炸机、歼击机、舰载机、直升机等多型飞机均为列装后首次参阅。

第三大亮点是，富有时代特色的编队队形新颖震撼。除了历次参阅编队采用的楔形、三角形、菱形编队

等队形，此次阅兵的空中梯队还将首次以纪念字样的编队飞行，大机群密集编队飞行等全新队形参阅。

第四大亮点是，拉烟、空中护旗等呈现方式增强美感。这次阅兵，空中梯队将有多次拉彩烟的过程，液体拉烟系统被首次应用到阅兵中，拉烟的时间、距离和色彩效果将超过以往。

最后一大亮点，即领导干部当先锋打头阵。有的将军担任梯队长机，有的担任梯队空中指挥员，有的既担任指挥部领导，又驾机直接受阅。